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B peakuun 2-ro nopsaka A + B —D HavasibHble KOHUEHTPALIUU
BemecTB A u B paBHBI, cooTBeTCTBEHHO, 2.5 Monb/1 u 3.5
Mous/11. CKopocTh peakiu paBra 1.2° 10™ moms/(ir ¢) mpu [A] =
1.5 ™monp/n. PaccuurtaiiTe KOHCTAHTY CKOPOCTH M CKOPOCTh
peakuuu nipu [B] = 1.5 mons/m.

57

Peakuus paznoxenus 2HI —+H, + I, umeer 2-i nopsaok ¢
KOHCTAHTOMH ckopocTH k= 5.95 10 1/(Moxs c). Beranciure
CKOPOCTh peakuuu npu nasiaeHuu 1 atm u temneparype 600 K.

58

B peakuuu 2-ro nopsiaka A + B— 2D HauanbHbIe KOHIIEHTPALUH
BeecTB A u B paBubl o 1.5 monb/i1. CKOpOCTh peakliuy paBHa
2.0° 10™ mous/(ir ¢) mpu [A] = 1.0 Moss/n1. Paccunraiite
KOHCTaHTY CKOPOCTH M CKOpPOCTb peakiuu npu [B] = 0.2 moub/m.

59

B peakuuu 2-ro nopsiaka A + B— 2D HauanbHbIe KOHIIEHTPaLUH
BemecTB A u B paBHbI, cooTBeTCTBEHHO, 0.5 1 2.5 Mob/11. Bo
CKOJIBKO pa3 CKOpoCTh peakiuu npu [A] = 0.1 MoJb/1 MeHbIIIE
HavyaJIbHOM CKOpOCTH?

60

HauanpHast KOHUEHTpaLKs UCXOIHBIX BEIIECTB B cucteMe: A + B
—D O6b11a paBHa (Monb/aM3): [A] = 0,3; [B] = 0,2. Bo ckoibko
pa3 yBEIUYHUTCS CKOPOCTh PEAKIINH, €CIIA TOBBICUTh
koHrerTpamuu: [A] 10 0,6 Mons/ov’, a [B] 1o 1,2 Mous/mv’?

61

Kak m3mennrcs CKOPOCTH pC€aKIH OKUCIICHUA MOHOOKCH 1A
yriaepoja ¢ KUCIOPOAOM: a) IIPH YBEJIUYEHUH JIaBJICHUS B
ra3oBoii cucteme B 2 pa3a; 0) Ipu yMEHbILIEHUY JaBlieHus B 4
paza?

62

Haiigure ckopocth peakiun ropenusi 3tana C,Heg mpu
temneparype 500 K u 2000 K myis sHeprum akruBanuu E = 8- 10*
Jlx/mMonb. VicxoiHble TaHHBIE: Na= 2 MOJIb/M3; N OIPEAEIUTD MO
YCIIOBHIO cTeXruomeTpun; ko = 10""; R = 8,314 ix/mons K

63

BriBeuTe 3aK0H JEHCTBYIONINX MAacC U3 YCIOBHS XUMHUUECKOTO
paBHOBECHS

64

HauanpHast KOHUEHTpaLKs UCXOIHBIX BEIIECTB B cucTteMe: A + B
—D Obuta paBaa (monws/am3): [A] = 0,5; [B] = 0,8. Bo ckonbko
pa3 yBEJIUYHUTCS CKOPOCTh PEAKIIUH, €CIIA TOBBICUTh
koHrentpamuu: [A] 10 0,7 Mons/av’, a [B] 1o 1,4 Mois/mv’?

65

Haiigure ckopocth peakiuu ropenust 3trana C,He npu
temneparype 700 K u 1500 K myis sneprum akruBanuu E = 8- 10*
Jlx/mMonb. VicxonHble TaHHbIE: Na= 3 MOJIb/M3; N OIPEAEIUTD MO
YCIIOBHIO cTeXromeTpun; ko = 10""; R = 8,314 Jix/mons K

66

Kak n3mennrcsa CKOPOCTH pC€aKIH OKUCIICHUA MOHOOKCH 1A
yriaepoJia ¢ KHCJIOPOJOM TPH YBEIMYCHUH JIaBJICHUS B Ta30BOM
cucteme B 6 pasz?
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B peakuun 2-ro nopsaka A + B —D HavaiibHble KOHUEHTpPALIUU
BemectB A u B paBHbl, coorBercTBeHHO, 4.0 Monb/m1 U 6.0
Mouts/11. CkopocTs peakuu pasra 1.0° 10™ moms/(ir ¢) mpu [A] =
1.5 ™onp/n. PaccuurtaiiTe KOHCTAHTY CKOPOCTH M CKOPOCTh
peakuuu nipu [B] = 1.0 mons/m.

68

HauanpHast KOHUEHTpaLKs UCXOIHBIX BEIIECTB B cucTteMe: A + B
—D Ob11a paBHa (Monbs/aM3): [A] = 1; [B] = 1,18. Bo ckonbko
pa3 yBEIUYHUTCS CKOPOCTh PEAKIINH, €CIIA MTOBBICUTh
koHrertpamuu: [A] 1o 1,7 mons/nv’, a [B] 1o 1,4 Mois/mv’?

69

Kak u3meHuTcst CKOpoCTh peakiiui OKHCIEHUS MOHOOKCHUIA
yriaepoJia ¢ KUCIOPOJOM TP YMEHbIIEHUU JIABJICHUs B 5 pa3




70

Haiigure ckopocth peakiuu ropenust 3trana C,Hegpu
temmeparype 400 K u 2500 K ans sHeprum aktusanuu E = 8- 10*
Jlx/monb. icxoaHbie JaHHBIC: Na= 4 MOJIB/M3; N OMIPEACIUTD T10
YCIIOBHIO cTeXromeTpun; ko = 10" ; R=28,314 Jlxx/mons K

71

Kak n3menntcsa CKOPOCTH pC€aKIH OKUCIICHUA MOHOOKCH 1A
yriaepo/ia ¢ KHCJIOPOJIOM TPH YBEIMYCHUH JIaBJICHUS B Ta30BOM
cucteme B 10 paz?

72

CKopoCTb HEKOTOPOI peakiuu yBeauuuBaercs B 3,5 pasza npu
MOBBIIIEHUH TemnepaTypsl Ha 20 rpaa. Bo ckonbko pas

YBEJIMYUTCS CKOPOCTh IPY MOBBIILIEHUH TeMIeparypsl oT 20 1o
85 °C?

73

Peakuust umeer 2-i HOpsAOK ¢ KOHCTAHTONW CKOPOCTH k =
5.95" 10° 1/(mop C). BEIUHCIATE CKOPOCTD PEAKIINH TIPH
nasieHuu 1 atm u Temnepatype 600 K.
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B peakuuu 2-ro nopsigka A + B— 2D HavyanbHbIE KOHLIEHTpaUU
BemecTB A u B paBHbl 1o 3 Mouib/11. CKOpPOCTh peakluy paBHa
2.0° 10™ mous/(ir ¢) mpu [A] = 2.0 Mois/n1. Paccunraiite
KOHCTaHTY CKOPOCTH M CKOpPOCTb peakiuu npu [B] = 0.3 moun/m.

75

Kak m3mennrcs CKOPOCTH pC€aKI OKUCIICHUA MOHOOKCH 1A
yriaepoja ¢ KUCIOPOAOM: a) IIPH YBEJIUYEHUH J1aBJICHUS B
ra3oBoii cucteme B 2.5 pa3a; 0) Ipu yMEHbILIEHUH JaBlieHus B 4.5
paza?

76

Kaxkue npeamnosnoxeHust ObIIM UCIIOJIB30BAHBI MIPU PACCMOTPEHUU
naMuHapHOTO A Yy3nOHHOTO (hakena CTpyn MeTaHa B
MaTreMaTU4ecKoi Moaenn?

77

Onumute 3ama4y o JamMuHapHOM quddy3noHHOM (akerne.

78

Onumure HEenHy PeaKiuio COeIMHEHUs KUCIOPOa C
BOJOPOJOM

79

Kaxyro poJsib urparoT B 1IETTHON peakiiy aKTHBHBIC IICHTPHI?

80

3akoH AppeHnyca

81

[Tonb3ysch 3HAUEHUSIMU aTOMHBIX BECOB 3JIEMEHTOB U3
[Tepuoanaeckoit TabIUIIBI, paCCUYUTANTE C TOYHOCTHIO 70 HEITBIX
qrcell MOJIEKYJISIPHBIN Bec (a.€.M) U MOJISIpHYIO Maccy (T) [uis
cnenyromux BemiecTB: NaF, Ny, NaOH, SO,. Cxonpko MOJIeKy
COJIEp’)KUTCA B | MOJIe Ka)KJI0TO M3 3TUX BEIecTB?

82

CKoJIBKO MOJIeH KuCIopoaa coaepxkutcs B 128 T kuciopoaa?

83

[Tpu rpo30BBIX pa3psgax B aTMocdepe MPOUCXOAUT CIIeAYIOas
peakuusi: N, + O, — NO,. Ypapusiite peakinoo. CKOIBKO MOJICH
KHCJIOPOa MoTpeOyeTcst IIsl MOJTHOTO MpeBpaIIeHus 1 Mot
azota B NO,? CkoJibKO 3TO OyaeT rpaMMoB Kuciaopoaa? CKoIbKO
rpammoB NO; oOpa3zyercs?

84

B crakan nammmm 180 r Boapl. CKOJIBKO MOJIEKYJT BOJIBI B
crakane? Ckonbko 310 Moeii H,O?

85

Mexny coboii mpopearupoBaiu 1 MoJib Kanplus U 1 MoJIb XJI0pa.
Ckoubko motert CaCl, monmyunnocs? KakoBa macca
noyuuBierocs xiaopuaa kaneius CaCl, ?

86

Mexny co6oii pearupytot 4,0 r Ca u 14,2 r Cl,. Kakue Bemecrsa
U B KaKOM KOJIMUYECTBE (B MOJISIX U B IpaMMax) OCTaHyTCs [10CIIe
OKOHYAHUS peaklu?

87

Cwmemanu 2 Mot Bogopoaa u 1 mosb kucinopoaa. Cmech
B30pBau. CKOJIbKO MOJIEH BOJIbI MOTYYUIIOCH? A CKOJIBKO
IrpaMMOB?




88

Cwmemanu 4 r Bogoponaa u 64 r kucinopoaa. CMech B30pBaIH.
CKOJIbKO TpaMMOB BO/IbI 110J1y4n10¢h? CKOJIBKO TpaMMOB
KHCJIOPOJa OCTAJIOCh HE U3PACX0JOBAHHBIM ?

&9

Ompenenute KOJIWYECTBO BEMIECTBA (MOJIb) M MAcCCy MOPIUU

. 21
nponHa CsHy, koTOpas coaepxut 6,02°10° aromoB yrieposa.
KakoBa macca o1HOM MOJIEKyIIbI TpoTTHA?

90

Kakoii 06beM Ip1 HOpMaJIbHBIX YCJIOBUSIX (H.y.) 3aHUMAIOT 56 T
razoo0pa3Horo asora?

91

Kakoii 06beM npu H.y. 3aHuMaroT 80 r ra3000pa3HOro aprosa?

92

YeM MeHbIIIE IIIOTHOCTH Ta3a, TeM OOJIbIIE MTOIEeMHAs CHIIA Y
I1apa, HaIOJIHEHHOTO 3THM Tr'a3oM. KakoBa IIIOTHOCTH BOIOPOA
(r/m)? KaxoBa miotHocTh Tenus (r/1)? Kakoit u3 AByx ra3os
BBITO/IHEE MCIOJIB30BATh VIS 3alI0JTHEHHS BO3AYIIHBIX MAPOB?

93

B kucnopoaHoit noaymke npu H.y. Haxoaures 6,72 J1 KUCIopoaa.
CkoJ1bKO 3TO TpaMMOB Kuciaopoaa? CKOJIBKO 3TO MOJICH
KHcioposa’?

4

Brruucnaure miotHocTs raza merana CHy (/1) ipu H.y.

95

Hexkwnii ra3 npu H.y. umeeT mioTHocTs 3,17 r/n. Halioute
MOJISIPHYIO Maccy U MOJIEKYJISIpHBIN Bec 3Toro rasza? Kakoii ato
ra3? Hanumure ero ¢popmyiny u Ha30BUTE (MOJIb3YyHTECH
[lepuoanueckoii Tabauneil).

96

Ompenenure MOJEKYISIPHYIO MacCy Tra3000pa3HOTO COCTMHECHUS
a30Ta ¢ KHCIOPOJIOM, UMEIOIIEro MI0THOCTh 1,34 1 (H.y.). KakoBa
MOJIEKYJIIpHast PopMyIia 3TOT0 COSTUHEHUs?

97

Cpennuii MOJIEKYJISIPHBIN BeC BO3/1yXa (3TO CMECh Ta30B!)
cocrtasisieT 29 a.e.M. [lnoTHOCTE BO3ayxa (1,295 1/n) - 60mb111E,
4YEM Yy BOAOPOAa UIIM I'Clivs, IIO3TOMY HAIIOJITHCHHBIC STUMHU
razamH mapsl B3JeTaroT (“BCIUIBIBAIOT ) B 3eMHOM aTMocdepe. a)
Mo>KHO TH TOJIEeTETh Ha BO3YIIHOM HIap€, HAIIOJJHCHHOM
HeoHOM? 0) M0HO 7T TI0JIETETh Ha BO3AYIIHOM IIape,
HaroJHEeHHOM cepoBogopoaoM H,S? B) MoxkHO 1 jieTath Ha
mape, HanoaHeHHOM H,S Ha Benepe, rioe armocdepa cocTout us
razoobpasHoro auokcuaa yraeponaa CO,?

98

CKoJIBKO MOJIeKyYI cosiepkuTcs B 60 T pToprcToro Bogopoaa
(HF)? B kakom o0beme razoo0pasHoro ¢propa (H.y.) COACPKUTCS
TaKOE K€ YUCIIO MOJICKYJ?

99

B cranbroM Gamtone o6bemMom 40 71 HaXOIUTCS BOJAOPOI IO
nasiienreM 60 amm u Temueparype 25 °C. CKOJIbKO MoJIeit
BoJiopoa B 6amnone? Ckonbko rpammoB? Kakoit 00bem 3aiimMer
BOJIOPOJ M3 OaJJIOHA TIPU H.Y.?

100

B 3amkHyTOM cocyne 06beMoM 1 11, U3 KOTOPOro OTKayaH
BO3/1yX, Harpenu oOpasen uzBectHsika CaCOs, KOTOPHIN
pasnaraetcs 1o ypaBHenuro: CaCO; = CO, + CaO. Ilocne toro,
Kak cocys octe 10 20 °C, naBjeHue B HEM COCTaBUIO 2,4 amm.
Kaxosa 6pu1a Macca o6pasia CaCOs, eciii OH pas3ioKUICs
MoHOCTHIO? OOBEMOM TBEP/IBIX BEIIECTB B COCY/IE MOKHO
npeHeOpeyb.

101

B xumMuueckoi peakuuu, NpoOBOAMMON B 3aMKHYTOM COCYIE, U3
KOTOPOTO OTKa4aH BO3AYX, IOJDKHO 0OpazoBathes 2,24 1
kucioposa (H.y.). Kakum Hy)XHO BBEIOpaTh 00BEM cocyaa, 4TOOBI
npu Temreparype 30 °C naBjieHne B HEM He TPEBBICKHIIO 2 atM?

102

PazmmuasiMu OKCIICPUMCHTAJIbHBIMH MCTOJaMHU HaﬁHCHO CpEaHECC




3HAYCHUE T paguyca aToMa AIFOMUHUS T = 1,43-10° cm.
ItoTHOCTE MeTaIUIMYECKOTO alfoMuHusI d = 2,7 F/CM3, aTOMHas
Macca A = 27. Ha 0CHOBaHUM 3TUX JAHHBIX OLIEHUTE MOPAIOK
BEJINYMHBI NOCTOSTHHON ABoranpo Na. Ilonckaska: aToMHBbIM
00beM (00beM 0THOTO TpaMM-aToma) amomMunusa V = A/d, u B
HEM COJIepKUTCS Ny aTOMOB aJTFOMUHUSL.

103

[Tec bynbka ctamun y nokropa [InntonbkuHa U chenl yakOBKY
r1I0K03bl Maccoit 1 r. ObecriokoeHHbIN 0XO0THUK [lynbka npurien
K KOXy poKOHCYIBTHPOBATHCS — HE TIPOU30MICT JIK B
BynbknHOM OpraHm3Me KaKuxX-HUOY/Ib HEXeIaTeIbHBIX PeaKknuii?
HOx mocran KHWKKY U TIPOYUTA, YTO TIFOKO3a HE SIOBUTA,
nmeet Gopmyny CeH1,06 11 ipenicTaBiser co00i caakuii OenbIi
MOPOIIOK, SBJISIOIINICS MMUTATEIHLHBIM BEIECTBOM. B opranmsme
III0K03a okucisiercs o ypaBHeHu1t0:CqH 2,06 + 60, = 6CO, +
6H,0 + sneprus. Ilocne storo KOx noiro cunran u coodmun
[lynpke, ckoabko IUTpoB CO, IpU HOPMATIBHBIX YCIOBUSIX U
CKOJIBKO TPAMMOB BOJIbI 00pa3yeTcst U3 TIIIOKO3bI B BynbknHOM
opranusme. YcnokoeHHbll [lynbka ropsuo 6marogapuin FOxa.
Kakue undpel noxyann FOx?

104

CKOJIBKO HY)KHO B3ATh TPAMMOB METaJNTMYECKOTO HATPUS U
JUTPOB XJiopa (mpu H.y.), 4T00bI oyuuTh 100 I conu NaCl
B3aMMO/ICHCTBHEM MEX,y STUMH JIBYMsI IPOCTHIMHU BEIIECTBAMH?

105

ConeprkaHue BEIIECTB B PACTBOPAX YACTO YKA3BIBAIOT B MOJISIX
PacTBOPEHHOTO BelllecTBa Ha JIUTP pacTBopa. CKOJIBKO MoJiei
HCI (B mepecuere Ha 1 mutp pactBopa) comepxutcs B 560 mi
BO/JIbl, KOTOpas noryotuia (6e3 nsmenenus oobema) sech HCl,
00pa3oBaBIINIICSA B XUMUYECKON peakiuu 2 T BOJOpoaa C 2 T
xJyiopa?

106

Paccuunraiite 066em CO; (H.y.), BRIOPOIIEHHOTO B aTMOC(epy
IIPU CTOPaHUU B aBTOMOOMIIbHOM siBUratene 28 kxr (40 i)
OeH3uHa CgH]g.

107

2 11 pactBopa BemecTBa A (koH1eHTpamus 0,6 MoJb/11) cMeranm
ISt peakiuu ¢ 3 1 pactBopa Bemectsa b (1 mous/im). KakoBa
HayaJbHas KOHLEHTpauus BemecTs A u b B nosryaeHHOM
pactBope?

108

Oxkcun azota (II) NO oxucnsiercs kucnopoaom O; ¢
obpazoBanuem okcuaa azota (IV) NO; (B razooii asze).
Kunernueckoe ypaBHEHHE 3TOM PEAKIUN COOTBETCTBYET
MOJIHOMY XMMHUYECKOMY ypaBHEeHUI0. Kak M3MEHHUTCS CKOpOCTh
peaxiuu, eciid 1aBJieHue YBEJIUUUTh B JiBa paza? Mccnenyiite
3ajauy: yOeauTech B TOM, UTO OTBET HE 3aBUCUT OT MOJISIPHOTO
COOTHOIIIEHUS PEareHTOB.

109

Peakmnusa A + b = B sBasiercs 6umosiexynsipaoit. HauansHbie
KOHIICHTPAIIUH BEIIECTB TaKOBHI: [A],y = 2,5 monw/n, [B]y = 1,5
Moutb/11. KoncranTta ckopoctu peakuuu k = 0,8 j1/Moib'cek.
BrruncnuTe KOHIIEHTpAIMIo BemecTBa [A] U CKOPOCTh PEaKIINH K
MOMEHTY, KOoTJja KOHIleHTpauus Bemectsa [b] coctasur 0,5
MOJIB/JI.

110

Peaknus 2A + b = B saBisiercs tpumonexyisspHod. HaganbHsie
KOHIICHTPAIIUH BEIIECTB TaKOBHI: [A],y = 2,5 monw/n, [B]y = 1,5
mous/11. KoHcranTa ckopoctr peakium k = 0,8 1°/MOIb "cex.
BrruucnanTe KoHIIEHTpaIMio BemecTBa [A] U CKOPOCTh PEAKINH K




MOMEHTY, KOTJja KOHIIeHTpauus Beuiectsa [b] coctasur 0,5
MOJIB/JI.

111

Bo ckonbKoO pa3 yBenn4HuTCS KOHCTaHTa CKOPOCTH XUMHUYECKOH
peaknuy NpH ToBbIIeHuH Temieparypsl Ha 30 °C, ecim y = 4?2

112

Ha ckonbko rpaaycoB cienyer HOBBICUTh TEMIIEPATYPY, YTOOBI
KOHCTAHTa CKOPOCTH peaKIuu Beipocua B 32 paza (y = 2)?

113

[Tpu nosbimiennu temmepatypsi ¢ 20 °C 10 60 °C ckopocTb
peakuuu Bo3pactaeT B 150 pa3. Beraucnure TemnepaTypHbIid
KO3 (UILIMEHT peakltH.

114

TemneparypHslil ko3 dunnent razooit peakuuu 2A + B=C
paBeH 3. Kak H3MEHUTCSI KOHCTaHTa CKOPOCTH PEAKIUU TIPU
nosbinenun temieparypbl ot 20 °C 1o 80 °C 1 0IHOBpEMEHHOM
YBEJIMYCHUH JIaBJICHUs B 2 pa3za?

115

Omnpenenure BEIMUUHY TEII0BOTO 3¢ (deKTa peakiuu:
2S+30,=2803

€CJIM U3BECTHBI TEIJIOBBIE AP PEKThHI peakuuii

a) S + O, = SO, + 297 xJIx/Momb

6) SO, + 0,5 O, =SO; + 396 x/[x/Mob

116

Ha ocHoBaHuu AByX TEPMOXUMUYECKUX YPAaBHEHU ONPEEIINTE,
YTO yCTOMYMBEE - aJIMa3 UK rpaur?

C (rpadur) + O, = CO, + 393,8 xJIx

C (anma3) + O, = CO, + 3957 kI

117

JlaHbl TpY ypaBHEHMS] XUMUYECKUX PEAKIUN:

a) Ca (tB) + 2 H,0O (x) = Ca(OH); (Boan) + H; (1) + 456,4 xJIx
0) CaO (tB) + H,O (x) = Ca(OH), (Boxn) + 81,6 x/Ix

B) Hy (1) + 1/2 O (r) = H20 (k) + 286 x/Ix

Onpenenure TemnoBoii adpdexr peakuuu: Ca (tB) + 1/2 O, (1) =
CaO (1B) + Q xJIx.

118

Kakue 13 HIKenpuBeIEeHHBIX PEAKLINUN SABIISIFOTCS
SHIAOTEPMHUUECKUMU?

a) 1/2 N; + O, = NO»; AHozgg =33,5 KI[)K/MOJ'IB.
6) 1/2 N2 +3/2 H2 = NH3; AHozgg =-46 KI[)K/MOJ'H).
B) 1/2 N, + 1/2 O, = NO; AH%98 = 90 kJI>K/MOIIb.

r) H, + 1/2 O, = H,O; AH®95 = -286 xJ[/MOJIb.

119

JlaHbI CTaHIAPTHBIC SHTAIBIIUU CICAYIONIUX PEAKIUN:




H,=H+H (AHozgg =436 KI[)K/MOJ'IB)
Cl, = C1+ C1 (AH®98 = 243 xJ]/MO0IIb)

CrangaptHas sHTansnus oopasosanus HCI cocrasnser -92
kJ>x/mMomnb. PaccumTaiite sHepruto cBsizu B MoJiekysne HCL

120

KakoBa mutoTHOCTB Ta3000pa3Horo cepoBogopoaa HS B rpammax
Ha JuTp (TIpH H.Y.)?




